Городская олимпиада по математике 23.04.2022 г.
5 класс. Решения.

Задание 1. 
Расставьте в квадратики цифры так, чтобы равенство стало верным и цифры в квадратиках были различны:
	
	
	
	
	-
	
	
	
	=
	2022


Решение.
Например: 2056 – 32 = 2022.
Критерии проверки.
7б.: Любое верное решение.

Задание 2. 
Петя в три раза старше Ани, а Аня на8 лет младше Пети. Определите, сколько лет каждому. Ответ обоснуйте.
Решение.
Возраст Пети в три раза больше возраста Ани. Это значит, что разница возрастов Пети и Ани составляет два возраста Ани, а по условию эта разница равна восьми годам. Значит, возраст Ани в два раза меньше: 8 : 2 = 4 года.Петя в три раза старше, то есть ему 4 ‧ 3 = 12 лет.Возможно также решение с помощью уравнения.
Критерии проверки.
7б.: Любое верное и полное решение.
2б.: Решение, в котором рассмотренынекоторыеконкретныеварианты возраста, а верный ответ получен подбором.
2б.: Приведён верный ответ и проверено, что он удовлетворяет условию задачи.
1б.: Только ответ.

Задание 3
Из книги выпало несколько идущих подряд листов. Номер последней страницы перед выпавшими листами – 328, номер первой страницы после выпавших листов записывается теми же цифрами, но в другом порядке. Сколько листов выпало?
Решение.
Из числа 328 можно составить числа 382, 238, 283, 832, 823. Числа 238 и 283 не подходят, поскольку они меньше числа 328. Номер первой страницы после выпавших листов должен быть нечётным, поскольку номер последней страницы перед выпавшими листами чётный. Следовательно, нам подходит только число 823. Вычтем из числа 823 одну страницу, поскольку страница 823 не выпала, а является первой страницей после выпавших листов. Теперь можно найти количество выпавших листов: (823 – 1 – 328) :2 = 247.
Критерии проверки.
7б.: Верное и полное решение.
5б.: Решение верное, но нет указания на нечетность первой страницы выпавшего листа.
2б.: Верный ответ, полученный округлением при вычислении выпавших листов (823 – 328) :2.

Задание 4. 
Как можно еще (способом отличным от приведенного на рисунке) разрезать фигуру, изображенную на рисунке на две равные части.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Решение.
[image: ]
Критерии проверки.
7б.: Любое верное решение.



Задание 5.
Шесть гномов сидят за круглым столом. Известно, что ровно два гнома всегда говорят правду, и они сидят рядом. Кроме этого, ровно два гнома всегда врут, и они тоже сидят рядом. Оставшиеся два гнома могут как врать, так и говорить правду, и они не сидят рядом. Искатель сокровищ ходит вокруг стола и спрашивает гномов, где они спрятали золото.
1. Первый гном сказал, что в пещере.
2. Второй сказал – на дне озера.
3. Третий сказал – в замке.
4. Четвёртый сказал – в сказочном лесу.
5. Пятый сказал – на дне озера.
Где гномы спрятали золото? Ответ нужно обосновать.
Решение.
[image: ]У нас есть два гнома, которые всегда говорят правду. Назовём их правдивыми гномами (на рисунке обозначается буквой П).Есть два гнома, которые всегда врут. Назовём их лжецами (на рисунке обозначается буквой Л).И есть два гнома, которые могут и врать, и говорить правду. Назовём их обычными гномами (на рисунке обозначается буквой О).Из условия задачи следует, что расположение гномов следующее:так как два правдивых гнома сидят подряд, у нас должно быть два одинаковых ответа подряд. Но такого нет, значит, правдивыми гномами будут либо первый и шестой гномы, либо пятый и шестой.Но напротив каждого правдивого гнома сидит лжец, поэтому пятый гном не может быть правдивым (так как второй гном ответил то же самое, что и он). Таким образом, первый и шестой гном правдивые. Значит, золото спрятано в пещере.
Критерии проверки.
7б.: Приведён верный ответ и обоснование.
3б.: Указано расположение правдивых, обычных и лживых гномов, а также приведён верный ответ.
1б.: Приведён верный ответ.



Городская олимпиада по математике 23.04.2022 г.
6 класс. Решения.

Задание 1. 
Найдите все решения ребуса: АBCD + BCD + CD + D = 2022. 
(Различным буквам соответствуют различные цифры, а одинаковым буквам – одинаковые цифры.)
Решение.
Единственное решение: 1473 + 473 + 73 +3 = 2022.
Критерии проверки.
7б.: Составлен верный пример и есть обоснование, что решение единственное.
5б.: Составлен верный пример.

Задание 2. 
В доме на всех этажах во всех подъездах равное количество квартир (больше одной). Также во всех подъездах поровну этажей. При этом количество этажей больше количества квартир на этаже, но меньше, чем количество подъездов. Сколько в доме этажей, если всего квартир 935?
Решение.
Число квартир, этажей и подъездов может быть только целым числом. Разложим 935 на множители:935 = 5 ‧11 ‧ 17– т.е. получаем 3 простых множителя. А значит количество этажей, подъездов и квартир на этаже 5, 11 и 13.Поусловию:подъезды>этажи>квартир на этаже:17 >11>5. Значит в доме 17 подъездов, 11 этажей, и по 5 квартир на этаже.Ответ: 11 этажей.
Критерии проверки.
7б.: Верное решение и обоснование.
3б.: Приведеноверное решение для одноподъездного дома.

Задание 3. 
1. В обменном пункте можно совершить одну из двух операций:
1) за 4 золотые монеты получить 5 серебряных и одну медную;
2) за 8 серебряных монет получить 5 золотых и одну медную.
У Николая были только серебряные монеты. После нескольких посещений обменного пункта серебряных монет у него стало меньше, золотых не появилось, зато появилось 45 медных. На сколько уменьшилось количество серебряных монет у Николая?
Решение.
Т. к. 4 з = 5 с + 1 м и 8 с = 5 з + 1 м, то 20 з = 25 с + 5 м и 32 с = 20 з + 4 м. Тогда 32 с = 25 с + 5 м + 4 м, следовательно7 с = 9 м. Таким образом 35 с = 45 м. Ответ: на 35 меньше.
Критерии проверки.
7б.: Верное решение.
6б.: Выявлена зависимость: 7 с = 9 м.
3б.: Задача решена для конкретного кол-ва серебряных монет.

Задание 4. 
Как провести на плоскости шесть прямых, чтобы получилось шесть точек пересечения (точка пересечения – точка, через которую проходит не менее двух прямых)?
Решение.
[image: ]
Критерии проверки.
7б.: Любое верное решение.

Задание 5. 
Все жители острова либо рыцари и говорят только правду, либо лжецы и всегда лгут. Путешественник встретил пятерых островитян. На его вопрос «Сколько среди вас рыцарей?» первый ответил: «Ни одного!», а двое других ответили: «Один». Что ответили остальные?
Решение.
Рыцарь не мог ответить «Ни одного», так как это было бы ложью. Поэтому первый – лжец. Двое других ответили одинаково, поэтому они либо оба рыцари, либо оба лжецы. Но если они были бы рыцарями, то рыцарей на острове не менее двух, и ответ «Один» будет ложным. Поэтому и второй, и третий – лжецы. Получается, что из пятерых жителей острова, как минимум, трое – лжецы. Тогда рыцарей либо один, либо двое, либо ни одного. Если бы рыцарей не было совсем, то первый лжец сказал бы правду. Ровно одного рыцаря быть не может, так как в этом случае сказали бы правду второй и третий лжецы. Значит, на острове два рыцаря – это оба оставшиеся островитянина. И каждый из них ответит правду: «Два».
Критерии проверки.
7б.: приведены верный ответ и верное решение с полным обоснованием.
5б.: обосновано, что первые трое островитян – лжецы и обосновано, что оставшиеся двое – рыцари, но не сказано, что они ответят.
3б.: обосновано, что первые трое островитян – лжецы, но решение не закончено или закончено неверно.
2б.: приведён верный ответ с указанием роли каждого островитянина и проверено, что он удовлетворяет условию, но не доказано отсутствие других возможностей.
1б.: только ответ.


Городская олимпиада по математике 23.04.2022 г.
7 класс. Решения.
Задание 1. 
Найдите значение выражения:

Решение.

Критерии проверки.
7б.: Верно найдено значение выражения.
2б.: При вычисление без упрощений допущена одна арифметическая ошибка.
0б.: Допущено более одной арифметическая ошибка.
Задание 2.
Как разделить блинчик тремя прямолинейными разрезами на 4, 5, 6, 7 частей?
Решение.
[image: https://problems.ru/show_document.php?id=1292892]Проведём в блинчике три прямые и рассмотрим точки их пересечения. В зависимости от того, где будут расположены эти точки, получится то или иное количество частей. Чтобы получить 4 части, надо все три точки расположить вне блинчика. Перенос одной из этих точек из-за границы блинчика внутрь добавляет одну часть. Так, чтобы получить 5 частей, надо одну точку перенести внутрь блинчика, 6  — ещё одну точку перенести внутрь блинчика, 7  — все три точки пересечения расположить внутри блинчика.
Критерии проверки.
По 2б. за каждый из примеров разрезания (суммарно не более 7).
Задание 3.
Шоколадка имеет размер 5×11 плиток. За один ход разрешается разломать один из уже имеющихся кусочков на два вдоль прямолинейного разлома. За какое наименьшее число ходов можно разбить всю шоколадку на кусочки размером в одну плитку?
Решение.
Заметим, что после каждого разламывания количество кусочков увеличивается на 1. Вначале у нас была целая шоколадка, т.е. один кусок, в конце нам требуется получить 55 кусочков размером в одну плитку. Таким образом, требуется произвести ровно 54 разламывания.
Критерии проверки.
7б.: Доказано, что минимальное число разламываний 54 (наличие примера не обязателено). 
2б.: Приведён пример разламывания за 54 действия.
Задание 4. 
Решите уравнение:

Решение.
На области определения (x≠0,  x≠-1)уравнение можно привести к виду  Умножим обе части уравнения на x + 1. После упрощения получим: x2 + 2x = 0, то есть, x = 0 или x = -2. Корнем уравнения является только x = -2.
Критерии проверки.
7б.: Правильное решение. 
5б.: Найдено 2 корня, ОДЗ не прописано, но произведена проверка с подстановкой найденных корней в исходное уравнение. 
4б.: Найдено 2 корня, ОДЗ прописано, но не использовано.
1б.: Найдено 2 корня, ОДЗ не прописано и не произведена проверка.
Задание 5. 
В первой кучке лежит 2000 конфет, а во второй — 2021 конфета. За ход можно взять любое количество конфет из любой кучки. Выигрывает взявший последнюю. Кто выигрывает при правильной игре?
Решение.
Выигрывает первый игрок. Первый берет из второй кучки 21 конфету, а затем повторяет ходы второго, беря столько же конфет, сколько и второй, но из другой кучки.
Критерии проверки.
7б.: Любая правильная стратегия с доказательством. 
5б.: Правильная стратегия без доказательства.
0б.: Указан ответ. Стратегия не приведена.

Городская олимпиада по математике 23.04.2022 г.
8 класс. Решения.
Задание 1. 
В вершинах шестиугольника записаны числа 12, 1, 10, 6, 8, 3 (в таком порядке). За один ход разрешено выбрать две соседние вершины и к числам, стоящим в данных вершинах, одновременно прибавить единицу или одновременно вычесть из них единицу. Можно ли получить в итоге шесть чисел в таком порядке: а) 14, 6, 13, 4, 5, 2;     б) 6, 17, 14, 3, 15, 2?
Решение
а) Да, например, так: (12, 1, 10, 6, 8, 3) - (12, 1, 10, 6, 7, 2) - (14, 3, 10, 6, 7, 2) - (14, 3, 10, 4, 5, 2) - (14, 6, 13, 4, 5, 2).
б) Нет, так как четность суммы всех чисел не может измениться, а в начале сумма была равна 40 - четному числу. Значит, она не может стать равна 6 + 17 + 14 + 3 + 15 + 2 = 57 - нечетному числу.
Критерии проверки.
3б.: Приведён пример в пункте «а».
4б.: Доказано, что в пункте «б» получить такие числа нельзя.
Задание 2. 
Найдите , если .
Решение

Критерии проверки.
7б.: Любое верное решение.
3б.: Любое верное решение с арифметическими ошибками.
Задание 3.
30 девочек – 13 в красных платьях и 17 в синих платьях – водили хоровод вокруг новогодней ёлки. Впоследствии каждую из них спросили, была ли её соседка справа в синем платье. Оказалось, что правильно ответили те и только те девочки, которые стояли между девочками в платьях одного цвета. Сколько девочек могли ответить утвердительно?
Решение.
Рассмотрим любую девочку. Цвета платьев её соседок слева и справа могли быть такими: синий – синий, синий – красный, красный – синий, красный – красный. Девочка отвечает "да" только в первых двух случаях; то есть ровно в тех случаях, когда её соседка слева – в синем платье.
Но соседка слева была в синем платье ровно у 17 девочек, поэтому ответ "да" прозвучал 17 раз.
Критерии проверки.
7б.: Дан верный ответ. Доказано, что «да» было сказано 17 раз в любом случае.
2б.: Приведён пример расстановки девочек и показано, что в нём «да» сказано 17 раз.
1б.: Дан ответ. Пример или доказательство отсутствует.
[image: C:\Users\roman\OneDrive\Рабочий стол\Звезда.jpg]Задание 4. 
В пятиугольной звезде, изображенной на рисунке,  и . Известно также, что . Докажите, что .
[image: C:\Users\roman\OneDrive\Рабочий стол\Звезда.jpg]Решение.
Из условия задачи следует, что треугольники  и  равны по стороне и двум прилежащим углам. Следовательно,  и . Тогда  (углы смежные с равными). Получим, что в треугольнике  равны углы, прилежащие к стороне , поэтому этот треугольник – равнобедренный (). Следовательно, , то есть треугольник  – также равнобедренный. Поэтому , что и требовалось доказать.
Критерии проверки.
2б.: Доказано равенство .
2б.: Доказано равенство .
7б.: Полное решение.
Задание 5.
В каждой клетке доски 5 × 5 стоит шашка. За ход разрешается снять с доски любое количество подряд идущих шашек либо из одного вертикального, либо из одного горизонтального ряда. Выигрывает снявший последнюю шашку. Кто выигрывает при правильной игре?
Решение.
Выигрывает первый. Первым ходом он снимает центральную шашку, а потом играет центрально-симметрично.
Критерии проверки.
7б.: Приведёна работающая тактика.
3б.: При решением перебором отсутствует один из возможных вариантов.
0б.: При решением перебором отсутствует более одного из возможных вариантов. 
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